

# 田刚院士——黄大年茶思屋专访

## Interview

微分几何，这门看似抽象的学科，实则是连接数学与物理的桥梁——从爱因斯坦描绘宇宙的广义相对论，到探索微观世界的弦理论，再到人工智能的几何深度学习，它的身影无处不在，为物理世界提供了最本质的几何描述。

在微分几何的核心课题中，田刚在“Kähler-Einstein 度量存在性”上的突破，就像是在研究宇宙空间的基本形状：在什么样的条件下，我们可以找到一个完美的几何结构，使得空间既保持光滑又满足特定的曲率条件？田刚给出了关键的数学证明，帮助物理学家更好地理解弦理论中额外维度的几何结构，帮助我们更深入地理解宇宙的基本构造。

作为数学家，田刚的贡献不止于学术，自上世纪九十年代初开始，他就逐步参与、推动中国数学人才培养工作。1998年，他在北大发起“特别数学讲座”，随后开始筹建北京国际数学研究中心，旨在面向世界，发展中国数学。多年来，他始终思考一个重要的命题：在中国广袤的土地上，如何突破地域与资源的限制，让数学人才都能获得应有的阳光与雨露？

2025年1月，带着这样的思考，在黄大年茶思屋科技网站总编张群英对他的专访中，田刚院士分享了他对人才培养的见解：机遇与选择，同样重要；天赋与努力，皆需沃土。



## Q1: 成长路上, 机遇和选择, 哪个更重要?

田刚 :

回顾我的成长历程, 我深切体会到选择的重要性。每个人的发展道路上都面临着各种选择, 当然, 机遇也扮演着至关重要的角色。

我的第一次关键选择发生在本科求学期间。当时, 学校有一个出国深造的机会, 但研究方向并非我真正感兴趣的领域。权衡之下, 我选择留在国内发展, 而在此之前, 我还经历了一次“被动性的选择”。那是 1977 年, 我参加了刚刚恢复的高考。此前多年高考停摆, 我们甚至不确定能否参加考试。高中毕业时, 我一度以为未来的出路无非是进工厂、留在城里工作, 或者下乡劳动。高考恢复的消息传来, 大家无不全力以赴备考。在填报志愿时, 受家长等因素影响, 我的第一志愿其实是物理。然而, 因为数学成绩优异, 最终我被录取到了数学系。

本科毕业后我考入北京大学数学系攻读研究生, 师从张恭庆先生。后来, 我在北大推荐下赴国外深造。这是我人生道路上做出的又一个重要选择。如今看来, 这个决定对我后续的发展产生了非常积极的影响。这些经历让我深刻认识到: 在人生的关键岔路口, 选择至关重要。虽然无法保证每次选择都绝对正确, 但一次正确的选择, 的确能带来莫大的幸运。

在北大读书期间, 我的学习成绩尚可, 因此有幸成为学校选派出国深造的少数学生之一。这让我感悟到: 机遇与选择建立在个人的努力的基础之上。总的来讲, 我认为机遇与选择, 是个人成长不可或缺的双翼。正是由于这些切身体会, 自 1991 年起, 我便努力在国内开展各类数学活动, 为年轻人创造更多机遇和平台。当然, 最终的选择权, 始终掌握在年轻人自己手中。



2006 年 5 月, 张恭庆与丁伟岳 (中)、田刚 (左) 合影